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zum Projekt „NRW denkt nach(haltig)“


Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit möchte sich die Dorfgemeinschaft Erkeln mit ihrem am 28.09.2014 durchgeführten Dorftag „Erkeln - unser Dorf in unseren Händen“ bewerben.

Weil die demographische Entwicklung auch vor Erkeln nicht Halt macht, treffen das Dorf die Probleme wie jedes andere kleine Dorf im ländlichen Raum. Die Einwohnerzahlen nehmen zwar ab, es gibt keine Einkaufsmöglichkeiten, der öffentliche Nahverkehr ist eingeschränkt, die Mobilität Älterer nimmt ab.
Trotzdem oder gerade deshalb reagiert Erkeln und ein vielfältiges, bürgerschaftliches, nachbarschaftliches und ehrenamtliches Engagement trägt unser kleines Dorf (ca. 580 EinwohnerInnen) und hält es lebendig.

Vom sterbenden Dorf, das einer Abwrackprämie bedarf, kann daher nicht die Rede sein.

Das  Projekt möchte erreichen, dass die Lebendigkeit der Dorfgemeinschaft erhalten bleibt und  für die Zukunft nachhaltig und damit zukunftsfähig ist, indem möglichst viele DorfbewohnerInnen eingebunden sind und mitgestalten.
Das Ziel des ersten Dorftages war es, auf das gemeinschaftliche, nachhaltige Mitgestalten des Dorfes neugierig zu machen, ins Gespräch zu kommen, Ressourcen aufzuspüren, Interessen zusammenzubringen und zu bündeln und darauf aufbauend nachhaltig Folgeprojekte im Bereich des sozialen Miteinanders, gemeinsamen Handelns und voneinander Lernens anzustoßen.

Die beigefügte Dokumentation macht deutlich, dass durch die sehr sorgfältige und  detaillierte Vorbereitung der erste Dorftag nicht nur hinsichtlich der Teilnehmerzahl sehr erfolgreich war. Viele durch die Dorfbewohner initiierten Projekte werden bereits schon umgesetzt, bzw. sind in Planung. 
Das Konzept des Projektes „Dorftag“ soll als Handlungsempfehlung für zukünftige nachhaltige Maßnahmen dienen.
Z.Zt. befindet sich die beigefügte Dokumentation noch im Entwurfsstadium und es fehlt teilw. Bearbeitung/Bildmaterial . Gern senden wir die endgültige Version der Dokumentation zu.

Für die Dorfgemeinschaft Erkeln 
Das Planungsteam – Dorftag Erkeln

Im Auftrag
Renate Montino 
 

