Projektbeschreibung „Seele trifft auf Schule“
Psychische Erkrankungen bei jungen Menschen - Ein Informationsprojekt für Schulen
Wir über uns

Seit 1980 sind wir eine Aktionsgemeinschaft der Angehörigen und Freunde psychisch kranker Menschen für die Stadt Bonn und den Rhein-Sieg-Kreis.

Psychische Erkrankungen treffen Menschen ohne Rücksicht auf sozialen Status,
den Bildungsstand oder die ethische bzw. religiöse Zugehörigkeit.

Ausreichendes Wissen um psychische Erkrankungen ist in der Bevölkerung zu wenig 
verbreitet und alle Vorurteile bestehen weiter. Vielfach unbekannt ist immer noch, dass die Möglichkeiten einer erfolgreichen Behandlung psychischer Erkrankungen in den letzten Jahrzehnten- wie bei somatischen Krankheiten auch- große Fortschritte gemacht haben. Der Leidensweg vieler Betroffener und ihrer Familienangehörigen könnte kürzer sein, wenn eine erforderliche psychiatrische Behandlung unverzüglich aufgenommen würde.
Einstieg
‚Hilfe für psychisch Kranke e.V. Bonn/ Rhein-Sieg’ startete  2002 das Projekt „Seele trifft auf

Schule“, das sich primär an Schüler, Lehrer und Eltern der Mittel- und Oberstufe in der Region Bonn ansässiger Schulen wendet. 
Seit 2008 klären Angehörige und Fachleute im monatlichen Rhythmus über psychiatrische Krankheitsbilder auf, geben konkrete Tipps für den Umgang mit Betroffenen und thematisieren den Zusammenhang zwischen Suchtmittelkonsum und dem Auftreten von psychischen Erkrankungen. Zur besseren Veranschaulichung schildern Betroffene ihre persönliche Krankheitsgeschichte. Also trialogisch.
Ziel dieser Veranstaltungen ist es, bestehende Vorurteile abzubauen und die Teilnehmer umfassend über die Möglichkeiten moderner Therapien, vorbeugende Maßnahmen und Hilfsangebote zu informieren.
Hintergrund
Lt. zweier Studien sind bei 10% der Kinder und Jugendlichen deutlich erkennbare Störungen zu beklagen bzw. 25% sind als psychisch auffällig anzusehen. 5% müssen als  chronisch psychisch krank betrachtet werden. Experten gehen davon aus, dass bis zum Jahr 2020 international die psychischen Erkrankungen im Kindesalter um mehr als 50% zunehmen könnten.

Zielgruppen / Inhalte
2008 wurde die Broschüre „Seele trifft auf Schule“ Psychische Erkrankungen bei jungen Menschen – Ein Informationsprojekt für Schulen erstellt und an Schüler, Lehrer, Eltern, Schulpflegschaften, Lehrerverbände, Schulämter, Gesundheitsfürsorge und an die Öffentlichkeit in der Region Bonn, in Nordrhein-Westfalen und darüber hinaus verteilt.
Beiträge zur Broschüre kamen von Fachleuten, Betroffenen, Pädagogen und Angehörigen, um die unterschiedlichen Erfahrungen und Sichtweisen zu erfahren.
Übersichten zu Einrichtungen und Angeboten für psychisch Kranke und deren Familienmitglieder in der Region Bonn und eine Literaturübersicht schlossen sich an.
Von 2002 bis 2012 wurden 50 Veranstaltungen für ca. 2.785 Personen in der Region Bonn durchgeführt, die sich an folgende Gruppen wenden:
-
Schüler ( vierstündige Informationsveranstaltungen )
-
Lehrer ( ganztägige Fortbildungsveranstaltungen )
Zehn Veranstaltungen mit 635 Personen sind 2012 durchgeführt worden. Neun Terminver- einbarungen für 2013 liegen bereits vor.

Evaluierung

Ende 2013 wird ein Evaluationsbericht zum Projekt vorliegen.
Auszeichnungen

In den letzten Jahren erhielt das Projekt neun öffentliche Auszeichnungen. 
Schwerpunkte der Landesregierung Nordrhein-Westfalen zum Thema ‚Psychische Erkrankungen bei Kindern und Jugendlichen’:

Neue Wege gehen, direkter ans Ziel kommen, wirksame Verfahren finden, neue Türen öffnen, Hürden abbauen, Erkenntnisse verfügbar machen.
Diesen Zielsetzungen genügen wir durch das Konzept für unsere Veranstaltungen.

„Seele trifft auf Schule“ ist eine eingetragene Marke von ‚Hilfe für psychisch Kranke e.V.

Bonn/Rhein-Sieg’.

Mehr Informationen unter www.hfpk.de   Stand September 2013  Projektbeschreibung Schulprojekt
