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Von Sonne, Wind und Wasser- Energieparcours
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Umweltbildungs- und Naturschutzeinrichtung mit einer interaktiven, handlungsorientierten Ausstellung in drei Erlebnisräumen zu den Themen Landschaft, Wasser und Wald .








Die Kinder lernen Sonne, Wind und Wasser mit allen Sinnen als erneuerbare Energie-formen kennen. Dabei kochen, experimentieren, spielen und basteln sie auf unserem Energieparcours.
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April - Oktober, Di.- Fr. 9.00 – 17.00 Uhr; Dauer: 2 - 2,5 h; das Programm ist bei uns erprobt und der Zeitrahmen ist realistisch. Die Inhalte werden der Gruppensituation individuell angepasst. Es ist möglich, dass das Programm für 2 Kindergruppen von 10 – 15 Ki.  parallel durchgeführt wird.











-





Bitte wetterfeste Kleidung und Gummistiefel anziehen. Die Gruppen sollten von mind. 2 Erziehern/Innen begleitet werden.





Die Kinder sollen Sonne, Wind und Wasser als erneuerbare Energiequellen, die uns die Natur ganzjährig liefert, kennen lernen.





Sie sollen sich des Themas Energie/ Energieverbrauch bewusst werden und eigene Ideen und Handlungsstrategien zum Energiesparen entwickeln. 





Bei praktischen Aktionen an den verschiedenen Stationen des Energieparcours, führen die Kinder selbständig unterschiedliche Experimente durch. Dabei erfahren sie vieles über die Wirkungsweise, aber auch die Vor- und Nachteile der verschiedenen Energieformen und ihrer Energiequellen.





Beim Blick in die Welt lernen die Kinder die Energiesituation anderer Länder kennen. 




































































Nach einem kurzen Einführungsgespräch zum Thema Energie und ihre Bedeutung (Was ist Energie ? Wozu brauche ich sie ? usw.) wird mit den Kindern überlegt, welche Energieformen es in der Natur gibt, wozu sie dienen und welche Leistungen sie vollbringen (z. B. Sonne als „Motor allen Lebens“). 





Bei der Erkundung des Energieparcours lernen die Kinder unter Einsatz  aller Sinne an verschiedenen Stationen die Kraft und Wärme der Sonne kennen und kochen auf dem Solarkocher. Sie spüren den Wind, basteln ein Windrad und erleben an den Windstationen vieles über Windstärken und Windrichtungen.


An den Wasserstationen fühlen und hören die Kinder Wasser, bauen Boote und lernen die Wasserkraft kennen. Weiter erfahren sie mit Bildern und Geschichten auch einiges über das Leben von Menschen und Energieformen anderer Länder.





Im Abschlussgespräch teilen die Kinder ihre Erfahrungen mit und überlegen Konse-quenzen und Handlungsmöglichkeiten für zu Hause.






























































Bei allen Experimenten überlegen die Kinder immer wieder, welche Auswirkungen ihr eigenes Handeln auf unsere Umwelt hat und wie sie sich bewusster und umwelt-freundlicher verhalten können. 





Bilder und Geschichten vermitteln Eindrücke von dem Leben von Menschen in anderen Ländern. Die Kinder erfahren, dass ihr Handeln hier in Deutschland deren Lebens-situation beeinflusst. 





Die Kinder überlegen, wie ihre Welt von morgen aussehen soll und malen dazu ein Bild.



























































1. Die Kraft von Sonne, Wind und Wasser erfahren.


2. Sonne, Wind und Wasser als erneuerbare Energieformen mit ihren Vor- und Nachteilen  und ihrer Bedeutung kennen lernen. 


3. Verschiedene Experimente durchführen und so den Forscherdrang ausleben.


4. Physikalische Phänomene beobachten.


5. Das Thema Energie- und Energieverbrauch in der eigenen Lebensumwelt wahrneh-men.


6. Unsere globale Welt erfahren: unser Leben in Deutschland beeinflusst auch das Leben von Menschen anderer Länder.


7. Lernen mit Kopf, Herz und Hand und allen Sinnen.

































































