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Mit Dir Gemeinsam die Welt erfahren - Ein Radweg rund um Bielefeld zu den Millenniumsentwicklungszielen (Millennium-Development-Goals/MDG) 

Was kann man gegen weltweite Armut tun? Was sind die Millenniumsentwicklungsziele? 
Was haben wir damit zu tun? 

Diesen und weiteren Fragen können Radfahrer/innen, Spaziergänger/innen, Schulklassen, Jugend- und Seniorengruppen auf dem  Millenniums-Radweg nachgehen.

Auf einer 25 km langen Route rund um das Bielefelder Stadtgebiet laden verschiedene Lernstationen dazu ein, zu verweilen und zu entdecken, was sich hinter den Millenniumsentwicklungszielen verbirgt. Lebendige Vorbilder regen als Hörbeispiele dazu an, sich für die Erreichung der Ziele einzusetzen. 
Ergänzt werden die Stationen durch ein umfassendes Begleitprogramm:
· Das Welthaus Bielefeld bietet geführte Fahrradtouren an. Für unterschiedliche Alters- und Zielgruppen haben wir entsprechende Konzepte entwickelt. Inhalte und Schwerpunkte sowie die Dauer der Führung können individuell angepasst werden. 

· Auf der Internetseite www.welt-erfahren.org finden Sie viele Bildungs- und Informationsmaterialien zum Radweg und den Millenniumsentwicklungszielen.

· Im Welthaus Bielefeld erhalten Sie eine kostenlose Fahrradkarte mit Informationen zu den Stationen und einem Quiz. Unter den Einsendungen mit richtigem Lösungswort verlosen wir 4x im Jahr eine Überraschung!

· Es gibt die Möglichkeit des Geocachings. Entlang des Radwegs sind „Schätze“ versteckt, die man mit Hilfe eines GPS-Geräts finden kann.

Eine weitere Besonderheit des Projekts: Einige Bielefelder Schulen haben Patenschaften für einzelne Stationen übernommen. Bis zum Jahr 2015 beschäftigen sie sich inhaltlich mit den Millenniumsentwicklungszielen und kümmern sich um die Pflege der Stationen. Mit dabei sind das Ceciliengymnasium, die Gertrud-Bäumer-Realschule, die Gesamtschule Stieghorst, die Martin-Niemöller-Gesamtschule, das Max-Planck-Gymnasium, die Rudolf-Steiner-Schule und die Rußheideschule. 
Das Projekt wird aus Mitteln des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) sowie der nordrhein-westfälischen Stiftung Umwelt und Entwicklung NRW (SUE) gefördert. Zudem konnten einige Bielefelder Unternehmen als Sponsoren gewonnen werden.
Weitere Informationen zum Projekt: www.welt-erfahren.org
Kontakt:

Welthaus Bielefeld e.V.
August-Bebel-Str. 62

33602 Bielefeld

Tel: 0521-98648-0

E-Mail: bildung@welthaus.de
